器

玉

重

责编:张保淑 邮箱: beijing2008@people.cn

> 近年,"大国重器"成为高频词,常出现在新闻报道和 人们的言语表达中。经过新中国70多年特别是改革开放 40多年持续奋斗,中国建成或正在建设一批大国重器,它 们有的助力揭示宇宙奥秘,进一步推进人类认知;有的推 动社会生产方式实现巨大跨越,促进社会财富快速增长; 有的大幅改善人们的生活条件,促进生活方式变革……

这些历经多年倾力打造的大国重器, 在新时代具有

更为广阔深远的影响力。它们植根于深厚的传统"天下 观",诞生于联系空前紧密的"地球村",不仅成为新中 国辉煌成就的显著标志, 而且是增进中外科技合作与交 流的纽带和重要载体。其中,被人们称为大国重器"三 剑客"的500米口径球面射电望远镜即"中国天眼"、北 斗卫星导航系统、中国空间站可谓最具国际范儿,是促 进中外国际科技合作与交流的先锋。

从"中国天眼"到"世界天眼" 探究宇宙形成之谜

贵州省平塘县一个名为"大窝凼"的洼 地近年来为国际天文学界所瞩目,世界上单 口径最大的射电望远镜即500米口径球面射电 望远镜(简称FAST)于2016年9月在此建成 并进入试运行、调试阶段。2020年1月, FAST 通过国家验收,投入正式运行。

FAST是国家重大科技基础设施,是大国 重器中的经典,实现了中国在天文学前沿领 域的重大突破。作为具有自主知识产权的 "观天巨目", FAST 可谓"独步天下", 综合 性能是著名的射电望远镜阿雷西博的10倍, 能够接收到100多亿光年以外的电磁信号。借 助它,科研人员可以洞悉星际之间互动的信 息,观测暗物质,测定黑洞质量,甚至搜寻 可能存在的外星文明。在巡天"实战"中, FAST表现出色,截至上个月末,其已发现的 脉冲星超300颗。

从提出构想到建设、通过验收和正式运 行, FAST一直吸引各国天文学家的目光, 赢 得了世界声誉,招来一批国际合作者。比 如,2018年,美国加州大学伯克利一个研究 团组和中国有关方面合作, 共同在 FAST 上装 了后端设备,开始了搜寻地外智慧生命的观 测。顺应国际科技合作交流不断加强的大趋 势, FAST项目牵头单位中国科学院国家天文 台近日宣布,本着开放天空的原则,FAST于 北京时间2021年3月31日零时起,向全世界天 文学家征集观测申请。所有国外申请项目统 一参加评审,评审结果将于7月20日公布,观 测时间将从8月开始。这意味着,FAST对外 开放进入新的更高水平,彰显了中国与国际 科学界充分合作的理念。在开放合作中, FAST 将更好地发挥效能,促进重大成果产 出,为全人类探索和认识宇宙作出更大贡献。

对中方的开放姿态,国际社会有关方面给 予高度评价。澳大利亚射电天文学家娜奥米· 格里菲思在接受中国记者采访时表示,中国有 关方面征集 FAST 观测申请,将有益于国际研 究与合作,特别是给各国年轻科学家提供了非 常好的交流机会,有助于建立合作关系、扩展 研究领域。据她所知,澳国内有不少团队将申 请利用"中国天眼"进行观测,非常期待能获得 机会。据俄罗斯卫星通讯社报道,俄远东联邦 大学天体物理学家安东·科切尔金表示,中国 同行对外分配 FAST 观测时间的邀请,对全球

科学家具有更为重要的意义。FAST无疑将激 发更多外国天体物理学家的兴趣,这是一个独 一无二的工具。他相信,借助FAST,人类将获 得更多重要发现。

从中国空间站到国际太空站 打造全人类太空之家

4月的海南文昌发射场十分忙碌,中国航 天科技精英从四面八方云集于此,迎战世界 航天史上具有标志意义的发射任务, 在九天 之上建造致力于推进人类认知、探究宇宙奥 秘的重要航天基础设施——中国空间站。

根据规划,在2021年和2022年,中国将 实施3次空间站舱段发射任务、4次货运飞船 和4次载人飞船发射任务,完成空间站在轨建 造。今年初,中国空间站建设各项准备工作 节奏加快。1月17日,中国航天科技集团五 院举行空间站任务试验队出征仪式,空间站 核心舱、载人飞船、货运飞船三型号总指挥 悉数登场发言,试验队员代表庄严宣誓。2月 16日,经过1年艰苦训练,中国空间站建造 阶段载人飞行任务的首批航天员乘组完成预 定科目训练,开始进入强化冲刺训练阶段。3 月13日,文昌航天发射场对外宣布,空间站天 和核心舱和承担发射任务的长征五号B遥二 运载火箭运抵该发射场并进入测试发射准备 阶段。近日,长征七号运载火箭已抵海南文昌 发射场,之后进行最后的总装和测试工作,为 执行天舟二号货运飞船发射任务做好准备。

国际科学界对中国空间站建设进程给予 特别关注,他们从中方积极开放合作的政策 和实践中深刻认识到,中国空间站将是名副 其实的国际公共科研平台,按照相关程序, 他们将有机会参与相关科研项目。他们体认 到,中国空间站的建设与自己的科研密切相 关,中国空间站的成功就是他们的成功。

近年来,中国向国际社会表达了以中国 空间站作为平台和载体来推进国际科技合作 的诚意,并实施了具体措施。2018年5月,中 国与联合国外空司联合举行"中国空间站国际 合作机会公告发布仪式",详细公布了中国空 间站的合作模式,邀请拟参与方提出合作项目 申请。此举赢得相关国际组织官员点赞和很 多国家的热烈响应。经过有关方面筛选确定, 来自瑞士、波兰、德国、意大利、挪威、肯尼 亚、日本等17个国家的9个项目脱颖而出, 成为中国空间站科学实验首批人选项目,涉 及空间天文学、微重力流体物理与燃烧科 学、地球科学、应用新技术、空间生命科学 与生物技术等。

从上世纪90年代确定载人航天"三步 走"战略,到即将发射核心舱,中国科学家 经历了约30年艰苦跋涉,终于即将实现建设 全人类太空之家的夙愿。

从中国北斗到世界北斗 导航全球寻常巷陌

2020年6月23日,随着北斗系统第55颗 导航卫星,暨北斗三号最后一颗全球组网卫 星成功发射, 北斗三号全球卫星导航系统星 座部署比原计划提前半年完成。联合国外空 司为此专门发来祝贺视频,同时肯定北斗系 统正在推动全球经济社会发展, 赞赏其在和 平利用外太空、参与联合国空间活动国际合 作等方面做出的巨大贡献。

作为授时、导航系统,"北斗"满足了人 类对时空信息的需求,并且以此为基础,结 合现代信息技术向生活生产领域全面拓展, 从交通运输到海洋渔业,从水文监测到气象 测报,从森林防火到电力调度。可谓"只有 想不到,没有做不到"。

从诞生那天起,中国"北斗"就具有天 然的国际性, 开启了向服务全球迈进的历 程,也坚定了中国科学家把"北斗"打造成 世界"北斗"、一流"北斗"的壮志雄心。

北斗导航系统的建设具有国际性。建设 导航系统,不仅需要本国强大的空间科技能 力提供支撑,还需要占用空间频率资源和轨 位资源,这些都涉及一系列重要的国际协调 工作。此外,"北斗"需必要的海外站点提供 支持。为此,中国于2013年与巴基斯坦达成 合作建设北斗系统海外监测站项目的协议, 之后监测站很快在巴建成并开通运行, 由此 拉开了"北斗"海外建站的历程。

提供全球服务是"北斗"国际范儿最鲜 明的特色之一。为此,中国有关方面大力持 续推进"北斗"星座部署和信号覆盖,将其 从本世纪初以"双星定位系统"为特征的 "北斗一号"升级为由10多颗卫星组网、聚焦 亚太的"北斗二号",再升级为由数十颗卫星 组网、服务全球的"北斗三号"。与此同时, 中国有关方面还大力推动与其他导航系统的 合作,比如与美方签署了《北斗与GPS信号 兼容与互操作联合声明》,提出这两套系统在 国际电联框架下实现射频兼容, 实现民用信 号互操作,携手为全球用户提供更优质服务。

2020年,中国公民具备科学素质的比例达 10.56%, 比2015年提高了4.36个百分点, 意味着中国 公民科学素质水平跨入创新型国家行列, 但与发达国 家相比, 仍差距明显。要实现从"人口红利"向"人 才红利"的跨越,必须加强科普和科学教育。《中华人 民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和 2035年远景目标纲要》明确提出,要"广泛开展科学 普及活动,加强青少年科学兴趣引导和培养,形成热 爱科学、崇尚创新的社会氛围,提高全民科学素质"。 建设现代化强国需要培养大量的科学家、发明家、工 程师和高素质的劳动者,需要高水平全民科学素质的

"自古英雄出少年。"回顾全球科技创新史,创新 拔尖人才都是在科学前沿探索和创新实践中涌现出来 的, 其成长的黄金期在青少年时期, 重大原创性突破 在青中年时期。从科学教育角度看,全民科学素质培 养的黄金期也在青少年时期。"根深才能叶茂",青少 年科学教育是科技、人才、教育等系列强国的根基, 是面向未来的战略性投资。

上世纪八十年代初,随着"科学的春天"来临, 社会上流行"学好数理化,走遍天下都不怕","攀登 科学高峰"成为千万青少年的梦想。伴随改革开放进 程,中华民族实现了从"站起来"到"富起来"的飞 跃,但是一大批青少年逐渐热衷于追各种"星"。进入 新时代,中华民族正在从"富起来"向"强起来"奋 进,科技创新被提到新的高度,科学家、发明家、工 程师等理应成为新时代的明星。

兴趣为师, 培养创新少年

万劲波

当前,科技竞争日趋激烈,高水平全民科学素质 是塑造和提升国家长期竞争力的基础性要素。未来高 质量就业岗位需要劳动者具备高水平的科学技术工程 艺术数学能力。从2017年秋季起,国内小学科学课程 起始年级调整为一年级,科学教育纳入基础教育各阶 段。对青少年普及推广优质的科学教育,有利于源源不 断地培养出一大批独立思考、思维活跃、勇于挑战的创 新人才和高素质劳动者。

"十年树木,百年树人。"新中国成立以来,中国 基础教育实现了跨越式发展, 劳动年龄人口平均受教 育年限由1.6年提升至10.8年,取得了举世瞩目的成 就。但基础教育仍然存在重知识记忆、重考试分数等 问题,即便是素质教育和科学教育,本来应该激发孩 子们的学习兴趣,但因为"作业"而成了负担。小学 生、初中生不同程度存在睡眠不足和学业负担过重的 问题。高强度的"知识灌输"势必让学生"消化不 良","标准答案"式的应试训练势必固化其学习动机 和思维方式, 沉重的学业负担势必会消磨其个性、好 奇心与想象力。相关监测结果表明, 国内青少年的科 学学习兴趣、内在动机随年级增长持续下降

据经济合作与发展组织(OECD)国际学生评估 项目(PISA) 2015年测试数据,中国15岁学生对科学 职业的期望为16.8%,显著低于OECD国家平均水平 24.5%, 远低于美国的38%, 排在参测国家(地区)第 68位。2018年PISA测试数据显示,在全部79个参测国 家(地区)测试中,中国是校外学习时间最长的国家 之一, 学生对科学职业的期望进一步下降。

爱因斯坦认为,"提出一个问题往往比解决一个问 "提出新的问题、新的可能性,从新的角度去 看旧的问题,都需要有创造性的想象力,而且标志着科 学的真正进步"。构建教育、科技、文化与经济、社会良 性互动的社会氛围,要打通家庭、学校和社会教育。

就家庭而言,应构建学习型家庭氛围,发现、呵 护、鼓励孩子"奇思妙想";就学校而言,应改进知识 传授方式, 推行探究式、启发式、讨论式、场景式、 互动式教学方法, 打牢基础学科根基; 就社会而言, 除了夏令营、冬令营、科技创新大赛等活动外,应增加 高质量科普产品与服务供给,提升全媒体科学传播质 量,还可以组织参观学习、野外地质与植动物科学考察 等科普活动,确保孩子们有时间和机会通过科技馆、博 物馆、图书馆、活动馆等科普场馆仰望科学星空。

"知之者不如好之者,好之者不如乐之者。"要引 导学生在基础学科教育和实验教学中掌握科学思维方 法,在阅读、听讲座、参观、科学实验等各类科普活 动中培养、发现科学兴趣,在观察自然和社会现象中 学会用科学精神来思考问题,让创新基因和科学薪火 代代传承。

(作者为中国科学院科技战略咨询研究院研究员)

遗失声明

本单位因"西亭大社片区旧村改造项目"需对西亭社区辖区内的房屋及 地上物进行补偿,要求厦门市集美区杏林街道西亭社区权属人陈春治壹口 人提供《福建省同安县土地房产所有证》同字第058544号,右起第一栏东 至:陈亚义,西至:埕,南至:杂地,北至:路;右起第二栏东至:陈望仔,西至: 祖厝,南至:空地,北至:陈吉泉;右起第三栏东至:陈金下,西至:陈万永,南 至:杂地,北至:陈万永。因陈龙斌(身份证号:35020519900120101X)等人 保管不慎,遗失证件,特代为发布房屋产权证遗失声明。如有异议者,请即 日起15日内向征收人厦门市集美区人民政府杏林街道办事处或实施单位 厦门市集晟房屋征迁服务有限公司提供有效证件。

联系电话:厦门市集美区人民政府杏林街道办事处0592-6288007 厦门市集晟房屋征迁服务有限公司18030283536

址:厦门市集美区九天湖六里80号(新城保障大队)六楼征拆 指挥部

> 厦门市集美区人民政府杏林街道办事处 2021年4月19日

遗失声明

本单位因"西亭大社片区旧村改造项目"需对西亭社区辖区内的房 屋及地上物进行补偿,要求厦门市集美区杏林街道西亭社区权属人黄海 等伍口人提供《福建省同安县土地房产所有证》同字第058318号,右起第 一栏东至:空地,西至:黄诲,南至:黄亩,北至:黄亩;右起第二栏东至:空 地,西至:黄魁,南至:巷,北至:黄水草;右起第三栏东至:周菜瓜,西至:黄 马助,南至:黄文万,北至:黄瑞呈;右起第四栏东至:黄妹,西至:黄国权, 南至:陈智,北至:黄昂迷。因黄跃明(身份证号:35020519620831101X) 等人保管不慎,遗失证件,特代为发布房屋产权证遗失声明。如有异议 者,请即日起15日内向征收入厦门市集美区人民政府杏林街道办事处或 实施单位厦门市集晟房屋征迁服务有限公司提供有效证件。

联系电话:厦门市集美区人民政府杏林街道办事处0592-6288007 厦门市集晟房屋征迁服务有限公司18030283536

址:厦门市集美区九天湖六里80号(新城保障大队)六楼征拆 指挥部

厦门市集美区人民政府杏林街道办事处 2021年4月19日

遗失声明

本单位因"西亭大社片区旧村改造项目"需对西亭社区辖区内的房 屋及地上物进行补偿,要求厦门市集美区杏林街道西亭社区权属人陈兆 庆(已故)等贰口人,提供《福建省同安县土地房产所有证》同字第058232 号,东至:张匏仔,西至:陈锺其,南至:陈永集,北至:陈清濃。因陈国平 (身份证号:350202193812220015)等人保管不慎,遗失证件,特代为发布 房屋产权证遗失声明。如有异议者,请即日起15日内向征收入厦门市 集美区人民政府杏林街道办事处或实施单位厦门市集晟房屋征迁服务 有限公司提供有效证件。

联系电话:厦门市集美区人民政府杏林街道办事处0592-6288007

厦门市集晟房屋征迁服务有限公司18030283536

址:厦门市集美区九天湖六里80号(新城保障大队)六楼征拆 指挥部

> 厦门市集美区人民政府杏林街道办事处 2021年4月19日